

春潮澎湃起 扬帆正当时

——全国政协十四届三次会议开幕侧记

新华社记者 史竞男 高敬 徐壮

三月的北京，春潮涌动。人民大会堂，再次迎来民主团结的盛会。

4日下午，来自34个界别的2100多名全国政协委员，带着社情民意和真知灼见，从四面八方向人民大会堂会聚，出席全国政协十四届三次会议。

半个月前刚在此参加了民营企业家座谈会的奇安信集团董事长齐向东委员快步走来：“习近平总书记在会上强调民营经济发展前景广阔大有可为，民营企业和民营企业家大显身手正当其时。我们要坚定信心、迎难而上，保持热爱拼会赢的精气神。今年我最关注民营企业发展创新，将围绕人工智能安全等议题建言献策。”

“哪吒2”票房屡创新高，现象级文化作品层出不穷，极大提振了发展信心。”中国电影艺术研究中心研究员皇甫宜川委员一边接受采访、一边拾级而上，“这彰显了我们的文化自信，反映出创新创造活力涌流。”

回眸2024年，历程很不平凡。以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民沉着应变、综合施策，攻坚克难，砥砺前行，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

聚焦2025年，这是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重一年。高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础，任务繁重而艰巨。

展望2035年，锚定基本实现社会主义现代化的宏伟目标，未来10年时不我待，只有汇聚全体中华儿女团结

奋斗的强大合力，才能乘风破浪、勇往直前。

江苏省新的社会阶层人士联谊会会长魏青松委员说，行进在中国式现代化进程中，不仅有风和日丽，也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。中国从来都是在风雨洗礼中成长，在历经考验中壮大，只要保持定力、增强信心，集中精力办好自己的事，我们就无惧各种风险挑战。

豪情满怀向前进，风雨兼程再出发。

大会堂内，暖意融融。巨幅国画《报春图》前，委员们热切交谈。

14时，中央大厅北侧，聚光灯下，首场“委员通道”开启，吸引全场目光。8位全国政协委员依次走到话筒前，回答记者提问。

首先亮相的华中农业大学校长严建兵委员说，他和团队正在研发培育高蛋白玉米，“希望为我们国家的粮食安全作贡献，让每一个中国人都吃得饱、吃得好、吃得放心”。

“每一款创新药械的上市，都意味着患者多了一份康复的希望。”中国医学科学院肿瘤医院主任医师赵宏委员说，要促进创新药械研发，开展转化医学研究，打通从实验室到病房的“最后一米”。

人形机器人产业发展迅猛，孕育强劲创新动能。中国科学院院士乔红委员说，要让先进技术如同蒲公英的种子播撒到祖国千行百业，形成新质生产力。

伴随着春天的步伐，2025年全国两会大幕开启。

春风送暖，神州大地生机勃发，彰显着创新创造的活力，迸发出奋勇争先的动力，汇聚起勇毅前行的合力。

春潮奔涌，代表委员们意气风发，带着人民嘱托，肩负光荣使命，奏响奋进聚力、真抓实干、团结奋进的强音。

凝聚共识，齐心协力向前进

“2025年，我们对发展前景充满信心。”全国人大代表、天津荣程祥泰投资控股集团有限公司董事会主席张荣华来自京前拿到最新报表，企业营收实现开门红，“涉及氢能运输产业链的新业态成为公司发展新引擎”。

“习近平总书记此前出席民营企业座谈会并发表重要讲话，为民营经济发展把脉定向、加油鼓劲。全国两会将释放更多政策信号，让民营企业更好大显身手。”张荣华说。

思大局、观大势、谋大事，全国两会是凝聚共识的重要平台。

人心齐，底气足。

回首2024年，我国顺利完成经济社会发展主要目标任务，国内生产总值跃上130万亿元新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐。

许多代表委员清晰记得，去年9月26日，在关键时刻、重要节点，习近平总书记主持召开中央政治局会议，及时研判形势，果断部署一揽子增量政策，确保我国经济航船乘风破浪、行稳致远。

“这充分证明，党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证。我们要用党中央对当前形势的科学判断统一思想、统一行动，更加坚定应对挑战、战胜困难的决心和信心。”全国人大代表、内蒙古锡林郭勒盟委副书记、盟长郭玉峰说。

方向明，步履坚。

当前，世界变乱交织、动荡加剧、变革加速，外部环境变化带来的不利影响加深。

全国人大代表、清华大学五道口金融学院副院长田轩表示：“总体上看，今年我国发展的有利条件强于不利因素，时与势依然占优，中国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。”

去年底举行的中央经济工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，对今年经济工作作出系统部署，为做好当前和今后一个时期经济工作提供了重要遵循。

通过法定程序，全国两会将把党的主张转化为国家意志，转化为社会各界的共同行动。

“做好今年工作，我们要统筹国内国际两个大局，坚持稳中求进、以进促稳，打好政策组合拳，推动经济持续回

升向好，以自身发展为世界注入更多稳定性。”全国政协委员、中国社会科学院经济研究所研究员黄群慧说。

众力举，事必成。

前不久，我国首口超万米科探井“深地塔科1井”在地下10910米胜利完钻，标志着我国在“深地”领域取得重大突破。

“为打成这口井，我们集合各方面力量，攻关形成了一整套自主可控的关键核心技术体系，以国之重器保障超级工程。”全国人大代表、中油技服公司党委书记杨立强说。

从申遗成功后首个春节的满满活力，到出行人数再创新高的春运大潮；从DeepSeek横空出世，到《哪吒2》火爆全球……今年以来，中华大地展现出百舸争流、千帆竞发的图景。

最新数据显示，2月份制造业采购经理指数、非制造业商务活动指数均位于扩张区间，我国经济景气水平总体有所回升。

全国两会上，代表委员们的共识更加强烈：团结一心，保持定力，坚定不移办好自己的事，用好“中国之治”的独特优势，创造更多“风景这边独好”的中国奇迹。

接续奋斗，在保障和改善民生中汇聚向心力——

浙江安吉县余村，时光如笔，绘下万千变化。

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年，从余村到全国各地，良好生态环境更加惠民利民。

“眼下，余村吸引了越来越多年轻人返乡、入乡创业，联动超过60个合伙人项目及新经济项目在‘大余村’落地，常态化入驻青年人才1200余名。我带来了为农创客提供更好要素保障、带动大家共同富裕的建议。”全国人大代表、余村村党支部书记赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创造力——

从国内最大滩涂光伏储能电站投

产发电、先进阿秒激光设施正式开工建

设，到中国“人造太阳”创造“亿度千秒”

世界纪录……今年以来，一系列科技创

新突破，让代表委员们倍感振奋。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“时速400公里的CR450动车组样车制造出来了，但是研发团队的工作并没有结束。”全国两会召开前，全国政协委员、中国铁道科学研究院首席研究员赵红卫忙着开展一系列试验项目。

2025年，“十四五”规划迎来收官，“十五五”规划将谋篇布局。此时，距离2035年基本实现社会主义现代化的目标只有10年，中国处在重要发展节点上。

今年全国两会将部署高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五

五”良好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“尽管遭遇挑战，我们从没想过放

弃，只会越战越勇。”全国人大代表、广

东阳江十八子集团有限公司总经理李

积回说，企业去年出口进一步增长，今

年海外团队未雨绸缪，刚刚从德国慕尼

黑展会返回，马上又要出发到美国开辟

市场。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年我带来了秸秆离田综合利用、提

升农业数字化水平等建议。”在田

淑娴看来，广大农民梦想中的智慧田

园已越来越近，她将继续为之努力奋斗。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年我带来了秸秆离田综合利用、提

升农业数字化水平等建议。”在田

淑娴看来，广大农民梦想中的智慧田

园已越来越近，她将继续为之努力奋斗。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。

接续奋斗，在高质量发展中激发创

造力——

“今年全国两会将部署高质量完成“十四

五”规划目标任务，为实现“十五五”良

好开局打牢基础。

“争取早日实现CR450动车组投

入商业运营，持续巩固扩大我国铁路技

术世界领先优势，我们仍要接续奋斗。”

赵红卫说。